

国际论坛

今年一季度，中国国内生产总值同比增长4.5%，进一步增强了各方对今年全年中国经济增长信心。中国坚定不移推动高质量发展，将为各国发展提供新机遇，为世界经济复苏注入新动力。

中国经济表现出了强大韧性。2020至2022年，中国经济保持4.5%左右的年均增速，明显高于世界平均水平。在世界经济复苏乏力、全球贸易动能减弱的背景下，中国积极扩大对外开放，推动构建开放型世界经济。2022年，中国货物进出口总值首次突破40万亿元人民币关口，在2021年高基数基础上继续保持了稳定增长，连续6年保持世界第一货物贸易国地位。

创新是引领经济发展的第一动力。2022年，中国高技术产业投资增长18.9%，快于全部投资13.8个百分点。今年一季度，中国高技术制造业固定资产投资同比增长15.2%，新能源汽车、太阳能电池等新兴产业产量分别增长22.5%、53.2%。中国科技创新能力不断增强，将为中国现代化建设提供关键助力，也将深刻改变全球科技创新格局。

中国经济稳步复苏对全球投资者来说非常重要。中国是世界第二大经济体、世界第一大货物贸易国，是全球产业链价值链的重要一环。无论是在服装纺织等传统行业，计算机、手机等电子产品制造业，还是在5G、生物制造、工业互联网、绿色低碳等高新产业，中国都展现出了蓬勃的发展活力，为各国合作伙伴提供巨大机遇。近年来，中国深入实施外商投资法及其实施条例，投资环境持续改善，贸易投资自由化便利化水平大幅提升。越来越多外国投资者进入中国市场，不仅自身获得了发展机遇，也有助于中国持续提升创新能力。

中国提出构建人类命运共同体理念、“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，为加强国际间合作、促进各国共同发展、建设更加美好的世界作出了重要贡献。长期以来，墨西哥同中国坚持互利共赢、不断深化务实合作。越来越多中国产品得到墨西哥消费者的喜爱和信任。据拉美地区媒体报道，墨西哥消费者普遍认为中国汽车质量好。中国企业还在墨西哥参与了多个重要基础设施项目建设，如玛雅铁路项目、墨西哥城地铁一号线改造项目等。

当前，世界经济复苏乏力，保护主义愈演愈烈，但中国对外开放的大门越开越大，深化同各方互利合作的步伐从未停歇。期待墨中两国继续携手合作，为两国经济发展注入更强劲动力，为两国人民带来更多实惠。

(作者为席勒研究所研究员)

洪都拉斯总统卡斯特罗将访华

本报北京6月7日电 (记者曹师韵)外交部发言人华春莹7日宣布：应国家主席习近平邀请，洪都拉斯共和国总统伊丽丝·希奥玛拉·卡斯特罗·萨缅托将于6月9日至14日对中国进行国事访问。

“为全球发展作出更大贡献”

本报记者 彭敏

“世界渴望了解‘中国奇迹’，了解中国共产党团结带领中国人民推进中国现代化发展的成功经验。”“21世纪社会主义”理论创始人、墨西哥城市自治大学教授海因茨·迪特里希在日前接受本报记者采访时表示，中国多措并举实现经济稳中求进，并保持了良好发展势头，为墨西哥和其他国家发展提供了有益借鉴，向世界传递中国着力推动高质量发展、坚持高水平对外开放的决心和信心。

迪特里希曾多次访问中国，与中国专家学者保持着密切合作。2022年8月，由中墨两国学者合著的新书《中国与人类未来》正式出版。该书从学术角度分析了中国近年来在政治、经济、社会等领域取得的成就，以及中国在国际事务中发挥的积极作用，并探讨了中国经验在拉美地区的可行性等。该书出版后获得广泛好评，成为中墨两国学者交流合作的重要成果之一。“这本书运用马克思主义观点解释中国科学社会主义，探讨了‘中国奇迹’背后的科学原理和政治体制。”作为该书主要作者之一，迪特里希表示，这本书将帮助拉丁美洲国家更好地理解中国发展。

在迪特里希看来，中国实施精准扶贫方略，全面消除绝对贫困，以科学的扶贫方案创造了人类减贫史上的奇迹。“这一成就归功于中国共产党的领导、高效的国家治理以及勤劳智慧的中国人民。”他表示，中国自信而坚定地成功走出中国式现代化道路，相信中国将在2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国。

今年是中墨建交51周年。迪特里希表示，墨西哥与中国的关系日益密切，两国务实合作蓬勃发展，涌现出许多惠及双方人民的项目，包括在5G通信和基础设施方面深化合作。新冠疫情发生以来，中国政府积极帮助包括墨西哥在内的世界多国抗击疫情，支持中国企业赴墨开展疫苗临床试验，实现疫苗本地化生产，以实际行动推动构建人类卫生健康共同体。

迪特里希认为，在国际社会层面，中国提出构建人类命运共同体理念、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，不断为全球治理提供新方案。共建“一带一路”行稳致远，为全球经济振兴带来重要机遇，金砖国家等合作机制进一步凸现了中国对促进世界经济发展、推动多边合作发挥的重要作用，“中国将不断以自身新发展为世界提供新机遇，为全球发展作出更大贡献”。

(本报墨西哥城电)

自2019年起，中国持续派遣援老挝医疗专家组，在103医院开创老挝医学史上多个“第一”

“山水相依、真情永驻”的友谊见证

本报记者 孙广勇

在老挝首都万象市中心的民居中，矗立着一幢9层大楼，很是醒目。这是由中国国防部参与援建的综合性医院——老挝人民军103医院的综合医疗楼。自2019年开始，中国人民解放军空军军医大学第一附属医院持续派遣医疗专家组，在103医院开展系列医疗保障、临床带教、科普讲座、巡诊义诊等活动，帮助完成多项重大疑难手术，开创老挝医学史上多个“第一”。103医院也被当地民众称为老中“山水相依、真情永驻”的友谊见证。

从中国“搬”一座医院到老挝

2016年9月，云南省西双版纳傣族自治州磨憨口岸。一列一眼望不到头的大型重卡车队，悬挂“向老挝人民学习，向老挝人民致敬”标语，缓缓驶出国境。

大到吊车，小到一颗螺丝钉、一张砂纸，数百项不同种类、重逾万吨的建筑材料，整齐码放在车厢内。

“按照每列火车20节车厢、1节车厢载货60吨计算，这些建材足足可以装满10列火车。”忆及援建103医院材料之多，来自中国的工程建设专家李晓康，樊宝柱边说边比划。

当初，第一次走进老挝人民军103医院时，简陋的门诊平房、坐在树荫下输液的病人，令樊宝柱十分感慨。

从2012年至2016年，樊宝柱先后5次往返中老两国，就援建施工细节与老方沟通意见。物资运输涉及12个单位联合协作、采购转运流程共计15个环节……翻开樊宝柱的援建记录，开工之初的不易可见一斑。

2016年5月，中国援老挝人民军103医院的主体工程——9层高的综合医疗楼开始施工；2019年1月，综合医疗楼正式交付老方，一并移交的还有4197件医疗设备，其中仅核磁共振仪等价值超过百万元人民币的先进医学设备就有9台。

“除了水泥砂石，我们几乎从国内完完整整地‘搬’来一座医院。”樊宝柱说，“整洁明亮的综合医疗楼和医疗器械就像一粒粒和平援助的‘种子’，在万象深深扎根。”

随着综合医疗楼移交老方，一批批成规模的中国人民解放军援老挝医疗专家组(以下简称“医疗专家组”)飞抵万象，为老挝军民健康奔走忙碌。

“综合医疗楼外观漂亮，建设标准很高，感



中国人民解放军第八批援老挝医疗专家组专家与老方同行交流工作。

本报记者 孙广勇摄

谢中方送给我们珍贵的礼物。”103医院院长萨文赛介绍，综合医疗楼建筑面积2.4万余平方米，设有近300张床位、6间手术室，配备大量先进医疗设备，设计日均门诊量约3000人。“开诊5年多来，这座综合医疗楼依然是老挝军队医院中建筑面积最大、医疗设施最先进的。”

授人以渔，帮助医院走上现代化发展道路

每当看见水果摊上的椰子，103医院神经外科医生潘西里总会想起中国医疗专家周跃飞。一颗平平无奇的椰子到了周跃飞手中，就能成为演练开颅手术基础操作的道具。

在周跃飞赴老挝开展援助之前，103医院对开颅手术鲜有尝试。

“我看到有论文介绍椰子与人体颅脑结构相似。”为了教会老挝医生开颅技术，周跃飞绞尽脑汁。抱着试试看的想法，周跃飞拿椰子做了核磁共振扫描，发现它能近乎完美地模拟头颅结构层次。

此后，厨房便成为周跃飞的“医学实验室”，清晰看见椰子内外层次变化，便是他的

“实验目标”。几天切割打磨后，周跃飞如愿得到椰壳“教具”。

2021年9月，周跃飞的培训班顺利开课，25名中老学员体验到开创性的“椰子模型”开颅实操、颅骨脑膜肿瘤切除手术模拟演练。潘西里说，经过周跃飞的针对性教学，103医院的颅脑手术水平不断提升，神经外科正式与骨科分科，走上精细化发展道路。

“万象气候炎热，护理做不到位就容易导致病情加重。”早在2015年，空军军医大学第一附属医院消化内科主管护师李焱芳便开始参与援建103医院的后勤工作。

6年后，李焱芳终于有机会到103医院短期工作。为帮助他建立护理秩序，李焱芳挨个科室了解情况，通过专业培训和比赛促学，帮助护士逐步建立现代化护理观念。

“虽然听不懂老挝语，但我知道‘帕亚坂’是‘护理’的意思。每次讲完课，大家都在热烈地讨论‘帕亚坂’。”李焱芳说，此后，103医院日益重视护理专业化培训，并向中国申请每批医疗专家组增派2名护理骨干。

“正是有周跃飞、李焱芳这样的中国专家‘授人以渔’，这座医疗楼才真正运转起来。”潘西里介绍，2019年至今，医疗专家组在103医院开

郑和碑在阿曼塞拉莱竣工

成为中阿友好在新时代继续向前迈进的新象征

本报记者 任皓宇

傍晚时分，阿曼佐法尔省省会塞拉莱的海滩上热闹起来。眺望海上，隐约可见一艘艘货轮缓缓驶向塞拉莱港。椰树旁，由中国交建阿曼有限公司承建的郑和碑日前竣工，吸引了不少民众前来参观(见下图，新华社记者汪强摄)。“通过郑和碑，我有机会了解到更多阿曼和中国交往的历史。”经常来海滩散步的当地市民塔布克说：“郑和碑是阿曼和中国友谊的见证。”

塞拉莱曾是古丝绸之路航道的重要港口，也是古代中东乳香贸易中心之一。600多年前，中国航海家郑和曾多次造访阿曼佐法尔等地，带去中国的瓷器、丝绸、茶叶等物品，并将乳香等香料带回中国。塞拉莱的乳香博物馆至今保存着挖掘出的中国瓷器。为传承中阿友好，两国达成一致，中国在塞拉莱市建立郑和碑，以铭记这段友好交往的历史。

郑和碑坐落于佐法尔省政府打造的国家级滨海传统文化、旅游与商务区的核心地带，占地面积约900平方米，高9.96米。纪念碑的主体造型取自海浪与船头，用灵动的曲线还原出郑和舰队乘风破浪的场景。鉴于三维曲面船帆型的设计采用

传统现浇工艺很难实现，中方采用了3D打印方式进行施工，成为阿曼国内第一个竣工的3D打印建筑。“郑和碑的落成成为塞拉莱滨海地区建设与发展增添了更多文化及历史内涵。”负责郑和碑建造相关工作的佐法尔省政府代表塔里克表示。

2018年，中国与阿曼建立战略伙伴关系，并签署“一带一路”合作文件，阿曼正式加入共建“一带一路”朋友圈，双方各领域务实合作不断取得进展。中国多年来一直是阿曼最大的贸易伙伴，2022年，中阿双边贸易额超过400亿美元，同比增长25.79%。阿曼中国友好协会主席哈立德表示，共建“一带一路”搭建了重要的国际合作平台，有力推动了沿线国家的互利合作，特别是在基础设施互联互通等领域成效显著。

中国驻阿曼大使李凌冰表示，今年是中阿建交45周年，郑和碑此时落成更具特殊意义，将成为中阿友好在新时代继续向前迈进的新象征，有利于中阿双方深化友谊，增进各领域交流合作。

(本报阿曼塞拉莱电)



中共代表团访问黎巴嫩

新华社贝鲁特6月7日电 (记者刘宗亚)应黎巴嫩社会进步党邀请，中共中央委员、中央党史和文献研究院院长曲青山率中共代表团于6月6日至7日访问黎巴嫩，会见议长、阿迈勒运动主席贝里，社会进步党领导人铁穆尔·琼布拉特，黎巴嫩共产党总书记格列布，出席面向黎各界举办的“中黎文明交流互鉴对话会”，深入宣介党的二十大精神。

黎方高度评价中共二十大成果，表示愿同中方加强交流互鉴，深化务实合作，推动两国关系发展。

刘建超会见南非非国大全国执委考察团

新华社北京6月7日电 6月7日，中共中央对外联络部部长刘建超在北京会见南非非国大总书记姆巴卢拉率领的全国执委考察团，双方就落实两国元首重要共识，加强执政党交流和互信，推进中南、中非关系和金砖合作等交换意见。

世行上调今年全球和中国经济增长预期

据新华社纽约6月6日电 (记者刘亚南)世界银行6日发布最新一期《全球经济展望》报告，预计2023年全球经济将增长2.1%，较1月预测上调0.4个百分点，但仍低于2022年的3.1%；2023年中国经济将增长5.6%，较1月预测上调1.3个百分点。

报告说，2024年全球经济预计将增长2.4%，较1月预测下调0.3个百分点，主要经济体增速也被广泛下调。主要发达经济体中，美国经济预计今年增长1.1%，明年放缓至0.8%；欧元区今年经济增速放缓至0.4%，明年增长1.3%；日本今年经济增长0.8%，明年增速为0.7%。

世行预计，由于中国经济恢复及几个大型经济体增长前景改善，今年东亚和太平洋地区、欧洲、中亚地区经济增长将加速，而其他地区经济增长将放缓。

中企在阿联酋获颁6600万安全人工时证书

本报迪拜6月7日电 (记者管克江)6月5日，阿联酋阿布扎比陆上石油公司代表在阿布扎比陆上石油公司大楼向中国石油工程建设有限公司代表颁发“阿布综合设施项目6600万安全人工时”证书和奖杯。这是该项目2018年开工以来无损失工时的最高安全纪录，同时刷新了阿布扎比国家石油公司历史上的最高安全纪录。

阿布油田是阿布扎比最大的陆上油田。阿布扎比国家石油公司通过该综合设施项目对油田全面升级改造扩建，实现增产目标，中国石油工程建设有限公司于2017年中标该项目。目前，项目已全部完成，移交业主后进入一年的质量保修期。

阿布扎比陆上石油公司首席执行官奥马尔表示，阿布项目为阿联酋经济发展提供了强大动力。中方克服新冠疫情肆虐、自然条件恶劣、施工工期紧迫等困难，取得6600万安全人工时的突出成绩，体现了中方的项目执行能力。